

微信平台在中职学校计算机专业教学中的应用

黎航

广西柳州市第二职业技术学校

DOI:10.32629/er.v3i8.3047

[摘要] 微信平台具有大量的用户基础,作为一款即时通信软件,在教学方面有着巨大的应用潜能。在中职学校计算机课程教学中,教师可建立微信平台加强家长、学生和教师之间的沟通,更好地激发学生的学习兴趣,丰富学生学习专业知识与技能的方式。在教学过程中,教师要注意科学制定教学目标、结合授课内容构建“在线交流”课堂、增强互动性,从而提高学生的学习热情,加深对教学内容的认知,全面提高教学质量和效率。

[关键词] 微信平台; 中职学校; 计算机教学

中图分类号: G434 **文献标识码:** A

微信平台作为一款即时通信软件,为人们的日常交流提供了极大便利,受到广大网民的认可。微信从建立开始,短短几年时间就累积了超过9亿的用户,凭借大量的用户基数,成为人们日常交流不可或缺的通信软件。为了提高教学质量,越来越多的院校将微信平台与课堂教学相结合,在教师、家长、学生之间建立良好的关联性。微信平台除了即时通信功能,还具备信息传递、统计、分析等多种功能,将微信平台应用到中职学校的计算机专业教学中,具有非常重要的现实意义。

1 中职学校计算机专业教学现状

近年来,国内大部分中职院校的计算机教学都存在一个问题,就是侧重于理论教学,对上机操作较为忽视。计算机课程对实践能力要求较高,虽然大多数院校都开设了计算机专业,帮助学生提高计算机水平,但是部分教师只是通过课本来开展教学,单一的理论教学无法真正提高学习效率,对于一些难懂的知识点得不到有效的学习。计算机专业离不开上机操作,多种功能的实现都建立在上机操作的基础上^[1]。同时,根据调查发现,从个人兴趣来说,许多学生更喜欢偏于实践方面的学习,对于理论学习往往赶到枯燥乏味,对上机实践操作的兴

趣远比理论学习的趣味要高。如何因势利导改善中职学校的计算机教学称为很多老师思考的问题。

2 微信平台在中职院校计算机专业教学中的应用价值

2.1 有利于提高激发学生的学习兴趣

在中职院校,传统的计算机专业学习以面对面课堂教学为主,要想达到较好的教学效果,维持良好的课堂秩序非常关键。但在实际教学中,经常存在师生之间缺少互动的情况,长此以往,学生的学习兴趣逐渐降低,影响到学习效率。比如专业基础课《计算机应用基础》课程,在传统教学中,教师讲授计算机理论知识,只能利用现有的电子教学设备以PPT形式给学生讲授,授课完毕,教师无法获取学生真实听课率、学生理解掌握度及学生课后学习等情况,这就是传统教学弊端之一。而结合微信平台,利用其即时通信等多种功能,教学效果就不一样了,不但可以增添课堂教学的趣味性,还可以增加师生之间的交流互动。比如将需要的教学素材制作成课件或视频,上传到微信公众号,让学生事先预习,观看教学课件或视频,课后再进行讨论,而且学生也可以在平台上提出反馈意见,这样使得教学更具针对性,不但完善了教学模式中存在的不足,还能调动起学生的

学习兴趣。教师还可以利用微信平台后台功能打开的频率,分析出学生对知识的喜好程度,进一步改进教学。

2.2 有利于与家长和学生的沟通

可以利用微信构建交流平台,增加老师、家长、学生之间的沟通联系。相比传统中学,中职院校的学生的学习习惯和家庭环境往往不尽如人意。一些家长在观念上存在误区,认为将学生送到学校按时缴纳学费就可以了,学校应负责学生在校的一切行为,家长对学生的学习成绩往往并不重视^[2]。据调查,中职院校大部分学生家长都不在小孩身边,他们或外地工作或外出打工,学生基本处于自我管理、自我生活状态,对于正处在青春叛逆期的学生来说,如果此时没有得到很好的监护和引导,则其成长十分令人担心,所以作为监护人的家长必须加大重视程度,及时与老师和孩子进行沟通交流,降低由于学习习惯不良和青春期所带来的影响,保障学生有健康的成长环境。

教师可以利用微信建立家长群,告知家长们普遍需要注意的问题,也可进行个别的分析和劝导。家长也可以通过微信,了解学生的学习情况,及时和老师和孩子进行交流,了解孩子学习的情况和目前的心理状态。家长之间也可进行相互交流,相互取长补短,促进学生成长。

2.3 丰富学生学习专业知识与技能的方式

计算机专业学习需要具备较高的专业性和实践性。教师要在课堂教学过程中只是照本宣科,很难带动学生的学习兴趣,达不到较好的学习效果。在进行专业性较强的课程教学时,教师可以利用微信平台可以传输音频、传输文件等功能,将枯燥的文字素材转化为三维的操作过程,为课程增加趣味性,有效增进学生对知识的记忆和理解^[3]。学生能够一边学习知识,一边进行实际操作训练,从而达到较好的学习效果。比如专业课程《服务器搭建与配置》,教师可以利用微信平台,将服务器DNS配置过程的有关知识录制成一个小视频,把视频上传到微信平台,教师同时还设置一个练习虚拟服务器,学生通过视频理解服务器DNS配置的关键知识,并在虚拟服务器上对DNS设置进行操作,在这样的教学平台,学生被动学习转为主动学习,学习兴趣比传统教学更浓。更为有利的是,教师和学生可以利用微信平台随时随地进行互动交流。比如专业课程《图形图像处理》,教师将图形图像处理的一些经典实例上传到微信平台,学生可以通过观看经典实例,学习图形图像处理的知识小技巧,将有关知识融合到实际操作中。

3 微信平台在中职学校计算机专业教学中的应用建议

3.1 科学制定教学目标

将微信平台融合到计算机专业教学中,应制定科学合理的教学目标。在短期目标方面,应求得在短时间内实现微信平台对学生学习计算机知识的积极影响,让学生利用平台进行有效交流,产生明显的学习欲望。在长期目标方面,应求得通过微信平台的应用,从根本上改变学生的学习态度,打破传统的教学模式,提高学生的学习效果和实践能力,这包括学生自主学习新知识、新技术的能力,通过微信平台查找所需信息的能力,团队精神、协作精神、人际沟通的社会能力等。教师要紧盯教学目标,结合实际,对教学进行研究和评价,顺应时代的发展趋势,不断更新

教学理念,改善教学方法^[4]。

比如专业核心课程《服务器搭建与配置》,传统教学目标仅是对专业能力的掌握,如借助微信平台,教学目标可设定为对学生专业能力、社会能力的培养,让学生通过对《服务器搭建与配置》学习,掌握常用服务器的配置技能、对Windows2008server服务器的配置和管理有基本的了解,能承担中小型企业的服务器管理工作任务。

3.2 激发学生的学习热情

通过微信平台的应用,加深学生对知识技能的认识,提高教学效果。例如在学习计算机硬件时,可以开展线上教学活动,将教学素材转化为课件上传到微信平台,包括基本定义、分类等内容,利用平台为学术展示丰富的概念知识,通过文字、图形、视频、音频等形式加深学生对知识的理解。教师通过平台了解到学生的学习情况,为学生在线解答疑问。又例如在学习网站建设时,教师可将教学素材上传到微信平台,包括创建网站构架、网页设计要素及网站发布等内容,通过直播、视频等教学形式讲授知识,教师在线解答学生疑问。

教师还可以使用微信申请腾讯云服务器,学生可在云服务器中完成各种计算机专业技能练习。例如网页制作课程,由于云服务器有公网地址,学生作品都将面临着来自互联网各种“点评”以及“网络安全威胁”。这将激发学生完善作品,做好各种安全防护的热情,学生的专业技有了实战的机会。同时,学生可以通过微信群展示自己的作品,宣传自己的作品,由此学生利用微信平台既可以学习专业技能也可以锻炼学生的推销宣传能力。

3.3 构建“在线交流”课堂

利用微信平台构建“在线交流”课堂,不但会增强课程教学内容的互动性,还可以将教学内容虚拟化,为提高教学质量提供重要支撑。教师可以让学生注册计算机文化基础课微信账号,通过微信平台讲解课堂问题,学生利用微信账号输入自己的答案,还可以附带自身的见解。

比如专业技能方向课程《网站管理》的“页面布局管理”知识点的讲授,教师课前可用一个案例为授课主线录制教学视频,并将教学视频上传到微信公众号上,学生在课前观看教学视频,了解本次教学任务知识点。教师通过微信平台讲解“页面布局管理”设计技巧,并提出相关联的问题,学生利用微信账号边学习教师讲解的知识点,边加以讨论,还可以输入自己的见解,在线交流。

在线课堂看似虚拟,但是其带来的效果并不亚于实际教学。所以,利用微信平台可以帮助学生养成良好的自主学习能力,提高学习兴趣,为教学质量和效率作出保障。

4 结论

近些年,教育教学融合信息技术已经获得了非常好的效果。在中职院校中,计算机专业知识教学结合微信平台,构建“在线交流”课堂、制定科学有效教学目标等,不但可以强化学生的学习主动性,还可以利用微信平台的多功能为教学增添趣味性,使学生对于枯燥教学内容不再反感,提高学习热情,加深对教学内容的认知,全面提高教学质量和效率。

[基金项目]

2018年广西职业教育教学改革立项项目《中职学校智慧校园建设现状与对策研究——以柳州市第二职业技术学校为例》课题编号:GXZZJG2018B102。

[参考文献]

- [1]吴君胜.基于微信公众号的微课移动学习平台的搭建与应用——以开放教育计算机类一体化教学课程为例[J].电大理工,2017(1):20-21.
- [2]孙旭强.基于微信平台进行计算机专业课辅助教学的研究[J].天工,2019(2):80.
- [3]赵晓霞.浅谈中职学校计算机专业教学中微信平台的应用[J].学园,2017(31):66.
- [4]梁世珠.浅析新媒体微信平台在高校课堂教学中的应用研究[J].市场论坛,2017(1):87-89.